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课题2  溶解度

教学目标
1.知识与技能

（1）.了解饱和溶液的涵义。

（2）.了解溶解度的涵义，初步学会绘制和查阅溶解度曲线

2.过程与方法：

运用科学探究的方法理解饱和溶液与不饱和溶液的涵义，并通过实验探究了解“饱和”与“不饱和”的相对性。

3.情感态度与价值观

通过溶解度的学习，让学生关注与溶解度有关的日常现象，如：鱼池缺氧和增氧等，感受化学对改善生活和促进社会发展的积极作用。

教学重难点[来源@:中^&教*网%]
重点：建立饱和溶液和溶解度的概念

难点：溶解度概念的形成。

教学准备：
   药品：NaCl(s)、 KNO3(s)、 H2O(l)

   仪器：烧杯、玻璃棒、药匙、量筒

相关课件及幻灯片

教学方法：讲解法、讨论法、探究学习法、合作学习法

课时建议：2课时

教学过程 

	教      师      活     动
	学     生     活     动
	教  学  意  图

	第一课时

[设问]

一杯水能溶解多少gNaCl呢？物质能不能无限制的溶解在一定的水中呢？
	根据日常生活经验，思考提出的问题。                      
	通过设问把学生引入对溶液的定量分析，激发学生的求知欲。                      

	[过渡]

一定量的水中究竟能不能无限制的溶解物质呢？我们还是让事实来说话。

[引导实验]  P33：活动探究一

操作

向20mL水中

加入5gNaCl搅拌

再加入5gNaCl搅拌

再加入5mL水搅拌

现象

结论

[继续进行以下实验]

用KNO3代替NaCl再进行上述实验，仔细观察实验现象。

操作

现象

结论

加入5g KNO3搅拌

再加入5g KNO3搅拌

……

加热

再加入5g KNO3搅拌

冷却

同学们在实验过程中发现了什么？

[分析]

这个实验事实说明了什么？

[小结]

说明在一定量的溶剂里是无法无限度的溶解某种溶质的。而随着外界条件（温度、溶剂的量等）的改变，情况就会发生变化。

[讲解]

在一定温度下，在一定量的溶剂里加入某种溶质，当溶质不能继续溶解时，所得到的溶液叫做饱和溶液，反之则是不饱和溶液。
	学生分组实验

在实验过程中仔细观察实验现象。

交流发表观察所得：第一次的5g氯化钠都溶解了；第二次的5g氯化钠不能全部溶解；加入5mL水后氯化钠又溶解了。

观察交流用硝酸钾代替氯化钠后的现象。

归纳总结两次实验得出的结论：物质无法在一定量的溶剂里无限制的溶解。但是若改变条件，可以使物质继续溶解。

结合实验理解饱和溶液和不饱和溶液的概念。
	运用实验的方法获取信息，并能用比较、归纳、概括的方法对获取的信息进行加工，这是学生必须要具备的一种能力。在探究实验中学生的动手能力得到了提高，学生的语言表达能力也得到了锻炼。在这过程中顺理成章的形成了饱和溶液的概念。

	[引导分析]

在这个实验中你还能得出什么结论？（从改变温度、改变溶剂的量引起溶解情况发生的改变上来分析。）

[小结]

“饱和”与“不饱和”是相对的，在一定条件下它们是可以相互转变的。只有在指明“一定量溶剂里”和“在一定温度下”，“饱和”和“不饱和”才有确定的意义。

[媒体播放]

海水晒盐的过程。
	小组讨论

交流发言

形成共识。

回忆刚做过的实验，理解饱和溶液与不饱和溶液相互转换的方法。（见板书设计）

观看、思考海水晒盐的原理。
	练习从一个实验中概括出不同的结论来。并把所学的知识运用于解决实际问题，提高了学生的运用知识的能力，培养了学生学以致用的习惯。

	第二课时

[讨论]P35：

在上面的活动与探究中，用的水都是20mL，其中溶解氯化钠和硝酸钾的质量是否相同？

[分析讨论]

由此可见，当要比较不同物质的溶解情况时，最好要注意什么？除此之外还要附加什么条件？

[设问]

用一杯水和一盆水分别来溶解糖和食盐，你能判断糖和食盐谁溶解的多吗？

[小结]

我们把在一定温度下，某固态物质在100g溶剂里达到饱和状态时所溶解的质量叫做溶解度。通常所说的溶解度是指物质在水中的溶解度。

[讨论]

20℃时，食盐的溶解度是36g。这句话如何理解？

[分析]

溶解度的四个要素：一定温度、一定量的溶剂，达到饱和状态，所溶解的质量。
	学生讨论

交流发言

得出初步结论：室温下，水中溶解的二者的量差不多，但温度升高时，水中溶解的硝酸钾就多的多了。

讨论分析：

交流汇报：要在一定温度下，还要在一定量的溶剂里，才能比较不同物质的溶解情况。

根据分析，

理解概念。

讨论分析：

温度

溶质

溶剂

溶液

20℃

36g

100g

136g

理解四要素是缺一不可的。
	运用讨论的方法，结合探究实验，形成共识。穿插分析比较，形成概念，理解概念。

讨论、分析、比较的综合运用有利于提高学生对实验获取的信息进行加工的能力。

	[阅读]

P36：溶解度的相对大小。理解溶解度和溶解性的关系。

P37：资料：

为什么用银器皿盛放的食品不易腐败？
	阅读教材，理解溶解性是用来粗略表示溶解情况的。

理解绝对不溶的物质是没有的。
	培养学生的阅读能力。

让学生学会用辨证的观点看事物。

	[讲解]

我们用实验的方法可以测出物质在不同温度时的溶解度。

[读表]P36：表9——1。

[指导绘图]

根据表9——1，绘制几种物质的溶解度曲线。

[讨论][投影]

1． 绘制的溶解度曲线有什么特点？为什么：

2． 从绘制的溶解度曲线上查出上述几种物质在25℃和85℃时的溶解度。

3． 从溶解度的曲线中，你还能达到哪些信息？

[小结]

溶解度曲线所表示的意义。（见板书设计）
	理解表格中各数字的含义。

根据数据绘制溶解度曲线：横坐标为温度，纵坐标为溶解度。

结合自己所画的溶解度曲线，讨论、分析问题，并交流汇报。
	通过亲手绘制溶解度曲线，更能清楚的理解溶解度曲线所蕴涵的意义，并知道亲身体验是一种重要的学习方法。

	[过渡]

前面我们所讲的都是固体物质的溶解度，那么气体物质的溶解度又有何特点呢？

[讨论]

1． P38：讨论。

2． 烧开水时，锅底有很多小气泡，为什么？这说明了什么？

[小结]

影响气体物质的溶解度的因素是：温度和压强。

[讨论]

如何增加养鱼池水中的含氧量？在冬天，南方和北方一样吗？
	分组讨论。

交流汇报。

形成共识。

理解影响气体溶解度的因素是什么。

结合生活经验讨论分析，得出想法。
	充分利用学生的已有的生活经验进行讨论，从生活走向化学，从常见的现象中提炼化学原理。然后从化学走向生活，运用所学知识解决实际生活中的问题，提高学生的知识运用能力。

	学完本课题，你知道了什么？你能用我们所学到的知识解决什么问题吗？
	讨论、交流、发言
	要求每一个学生都能积极参与到讨论中去，这样有利于知识的脉络化、系统化。

	课堂反馈练习
	当堂练习，反馈所学知识的掌握情况。
	通过练习，学生所学的知识得以运用，提高学生解决实际问题的能力。


板书设计

课题二       溶解度

第     一    课   时

1、 饱和溶液

1． 饱和溶液：在一定温度下，向一定量的溶剂里加入某种物质，当溶质不能继续溶解时，所得到的溶液叫饱和溶液。

2． 饱和溶液和不饱和溶液的相互转化：

                  增加溶质或降低温度或蒸发溶剂
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 不饱和溶液                                     饱和溶液

增加溶剂或升高温度

第   二    课   时

2、 溶解度

1.概念：在一定温度下，某固态物质在100g溶剂里达到饱和状态时所能溶解的质量。

                  一定温度下

                  100g水中 

2.溶解度四要素：       达到饱和状态时 

溶解的质量  

3.解度曲线的意义

(1).溶解度的三种情况：

A.大多数物质的溶解度随温度的升高而增大，如：KNO3。

B.少数物质的溶解度受温度的影响不大，如：NaCl。

C.极少数物质的溶解度随温度的升高而减小，如：Ca(OH)2

（2）.交点P表示：在该温度下，A、B两种物质的溶解度相等。

（3）.影响固体物质的溶解度的因素是：温度。

4.气体的溶解度：气体的溶解度是指在压强为101KPA和一定温度时，气体溶解在1体积水里达到饱和状态时的气体体积。

影响气体溶解度的因素是：温度和压强。

附：课堂练习[中^国教@育出版~网&*]
1.要使一瓶接近饱和的溶液转变为饱和溶液，最可靠的方法是（    ）
A.升温    B.降温      C.加溶质      D.倒出 一些溶液
2.下列因素中，固体物质的溶解度与其无关的是（      ）
A.溶质的性质   B.溶剂的性质   C.温度高低   D.溶液的质量
3.从冰箱里取出含有蔗糖固体的溶液A，放置一段时间后，固体慢慢消失，形成溶液B。对于溶液A和B，一定处于饱和状态的是         ，其中，较浓的是           。
4.溶解在水里的氧气和二氧化碳都能使金属生锈。因此，锅炉用水最好把这些气体从水中排除掉。下面是可以采用的两种方法：
（1）.把锅炉用水放入密封的贮水箱内，然后从箱里抽出空气。
（2）.把热的水蒸气通入锅炉用水。
为什么用这两种方法都能把水中的氧气和二氧化碳除掉？
                                                                      。
教学反思

第 2 页 共 4 页

